

К юбилею Государственного архива Азербайджана

105 лет живой истории

Традиционно архивы рассматриваются как хранилище исторической памяти. Вместе с тем официальное определение архивов предусматривает более широкую трактовку. Прежде всего, архивы – учреждения для хранения документов. Для их сохранности надо обеспечить необходимые условия: поддерживать определенную влажность и температуру воздуха и т.д.

Вторая функция – комплектование архивных фондов. Предприятия, учреждения, органы власти, а также физические и юридические лица в определенный срок передают документы о своей деятельности в архивы.

Потому более точное определение архивов – это учреждения или подразделения организаций, которые наряду с сохранением документов занимаются их комплектованием, учётом и использованием, обеспечением сохранности архивных документов, организационной упорядоченности и возможности их адресного поиска, контроль

ный фонд, а дела, утратившие официальное значение, должны были быть переданы в Центральный государственный архив Азербайджанской ССР, начавший действовать в Баку в январе 1921 года, стал первым государственным архивом на Кавказе. Именно 6 декабря 1920 года надо считать датой создания Государственного архива Азербайджана, положившего начало формированию фондов Национального Архива Республики Азербайджан. В последу-

ях, имуществе и другая информация. Ежегодно архивами нашей страны выполняется более

дилось в числе государственных приоритетов. Организация архивного дела – одна из стратегически



важными отраслей государства и естественно, что общенациональный лидер Гейдар Алиев уделял этому направлению особое внимание. Кстати, уместно напомнить, что с 15 октября 1941 года

тысяч запросов организаций и граждан.

Сотрудники архивов находятся в тесном взаимодействии с работниками делопроизводственных служб, оказывают методическую и практическую помощь специалистам, ответственным за архивы организаций. Важным направлением деятельности архивов является широкое использование хранящихся документов в интересах общества и граждан.

Ежегодный объем поступлений в архивы превышает более тысяч единиц хранения. Это огромное количество материала необходимо принять, оформить, правильно классифицировать, провести экспертизу ценности и т.д. Из года в год увеличивается число посетителей читальных залов, что является важным показателем роста интереса к архивным документам. Ежегодно для студентов и школьников проводятся обзорные экскурсии по архивам, в читальных залах демонстрируются наиболее интересные документы, а также студенты вузов и профтехучилищ проходят в архивах учебно-производственную практику, молодежь учится получать информацию из архивных документов, приобретать навыки работы с первоисточниками.

Помощь в поиске необходимой информации оказывают научно-справочные аппараты архивов, включающие описи более сотен тысяч единиц хранения.

Формируются фонды пользования – в цифровой формат переводятся наиболее используемые документы и описи. Сегодня значительная часть архивных описей имеют экземпляр в электронном виде. Такая система управления позволяет централизованно руководить развитием отрасли, проводить единую политику в области архивного дела, обеспечивая безопасность архивных фондов, сохраняя национальное научное, культурное и историческое наследие.

Архивное дело всегда нахо-

приказом №80 с согласия наркомы внутренних дел Нахчыванской АССР Алиев Гейдар Алирза оглы был принят научным сотрудником в Центральный Государственный архив Народного Комиссариата Внутренних



Дел Нахчыванской АССР, а приказом № 121 от 6 июня 1942 года он был назначен директором Секретного отдела Государственного архива. Следует также отметить, когда Гейдар Алиевич Алиев работал первым заместителем председателя Совета Министров СССР, он курировал Главное архивное управление, действующее на территории Союза, оттого и были его глубокие познания в архивном деле, также как и в других отраслях государственной деятельности. Отчасти поэтому великим гением своевременно были приняты законы и решения по развитию архивного дела.

«Нужно уделить серьезное внимание архивной работе. С одной стороны, потому что это единственный источник, отражающий историю нашего народа. Во-вторых, потому что это очень важный фактор того, чтобы предотвратить искажение нашей истории», – эти его слова – высокая оценка роли архивов в системе государственного управления и значения архивной работы.

Сегодня курс прогресса архивной деятельности успешно продолжает достойный преемник великого лидера, Президент сильного демократического, независимого Азербайджана

Ильхам Алиев. Архивная сфера находится в постоянном центре внимания Президента Ильхама Алиева. В результате внимания и заботы, проявленных главой страны к сохранению культурно-исторического наследия народа, утверждение программ по улучшению материально-технического обеспечения организаций архивных служб, обеспечения их необходимыми зданиями, проведение ремонтно-восстановительных работ в существующих архивных зданиях, улучшение социального положения работников архивов, обеспечило системный характер проводимой в этой области работы.

Конечно, без человеческого труда и высокой ответственности документы никогда бы не сохранились до сегодняшних дней. Работающие в архивных службах люди делают документальные богатства архивов народным достоянием, доступным для широкого и всестороннего использования в политических, экономических, научных, социальных и культурных це-



за их наличием и состоянием, систематическое пополнение архивов документами органов государственной власти, иных государственных органов, государственных организаций, иных юридических и физических лиц, обеспечением в установленном порядке доступа юридическим и физическим лицам к архивным документам и архивной информации, популяризация архивных документов и т.д. Вместе с тем архивы – это память народа. В них сосредоточены бесценные документы, собранные на протяжении многих лет.

История организации архивов в нашей стране относится к началу XX века. Точнее, основу архивной работы заложил указ «О создании единого государственного архивного фонда и организации центрального государственного архива при Наркомпросе», подписанный председателем Азербайджанского ревкома Нариманом Наримановым 6 декабря 1920 года.

Согласно этому указу, архивы ведомств, организаций и предприятий, существовавших в прошлом на территории Азербайджана и действовавших на момент принятия указа, должны были быть включены в Единый государственный архив-

ющем, в августе 1922 года, управление Центральным государственным архивом было передано непосредственно Президиуму Центрального Исполнительного Комитета Азербайджанской Советской Социалистической Республики, что способствовало повышению авторитета и роли архивных органов. В 1920-е годы были созданы и местные архивные организации, в функции которых входило: обеспечение сохранности документов, учёт, комплектование и экспертиза ценности документов, использование, создание и усовершенствование научно-справочного аппарата, наведение и выдача архивной информации.

Архивы владеют, пользуются и распоряжаются частью документов Национального Архивного Фонда. Это нужно, чтобы удовлетворить информационные потребности граждан и органов власти, а также охранять их конституционные права. Архивная информация требуется предприятиям, городам и районам. Частые гости в архивах – представители научных, общественных организаций. Но львиная доля всех обращений – это запросы граждан, которым нужны сведения об их трудовом стаже, родственных отноше-

лях.

Благодаря их труду мы имеем возможность видеть историю такой, какая она есть, без приукрашивания и очернения, объективно и непредвзято.

Трепетное отношение к национальному наследию и ценностям, передаваемым из поколения в поколение, – вот главная задача работы архивов. За годы существования архивов изменилось не одно поколение архивистов, но неизменным оставалось осознание значимости нашей профессии. Мы гордимся ветеранами учреждения. Сегодня в архивах работают коллективы профессионалов, достойные своих предшественников, которые грамотно используют накопленный опыт, знания, продолжают и развивают традиции, любят свое дело, готовы к решению новых задач, стоящих перед архивной отраслью.

В год 105-летнего юбилея хочется пожелать коллегам, всем работникам архивной отрасли крепкого здоровья, счастья, достижения поставленных целей, мира, добра!

Элеонора СУЛЕЙМАНОВА,
директор Гянджинского филиала Государственного архива Азербайджана.